

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes. Fuera 3'75 id. trimestre.

GRANDEZA DEL PONTIFICADO

No es posible contemplar sin asombro la figura de nuestro inmortal Pontífice, ni oír sin admiración las maravillosas enseñanzas que brotan de sus labios como de copiosa fuente de verdad y de justicia.

La carta que publicamos el viernes, en cumplimiento y corroboración de la soberbia Encíclica dirigida á los católicos franceses, no puede ni debe ser interpretada. Sobre que el hacer esto sería respetuoso, su claridad es tal, que vendría á ser redundante cuanto acerca de ella se escribiera.

De nada sirven los subterfugios, los sofismas, las preocupaciones ni los disquisiciones. Todo en ese documento es terminante y preciso. Hay que aceptarlo como es, ó rechazarlo. Lo que no debe ser desnaturalizarlo.

Los católicos franceses no podrán menos de rendirle á la evidencia, y sean cualesquiera sus compromisos de partido y sus afecciones personales, seguramente acabarán por sacrificar éstas y aquéllas á la obligación de seguir con docilidad las instrucciones de un Pontífice que están puestos por Dios para regir su Iglesia y llevar á los hombres á las sociedades por el camino de la salvación.

La obra iniciada por el Papa es de una grandeza que verdaderamente suscita el ánimo y asombra á los mismos enemigos del Pontificado.

Es la grandeza eterna del Sólido Augusto de Pedro; la grandeza del amor que todo lo atrae á sí, que todo lo purifica, que todo lo conquista para Cristo, y que hoy, como en tiempo de la caída del imperio romano y de las asoladoras devastaciones de los bárbaros, ha emprendido la gigantesca tarea de utilizar á las sociedades modernas, no menos destructoras de las antiguas que las hordas de Atila y Genserico.

Esa grandeza, por la cual existe el mundo civilizado que salió de las ruinas del mundo antiguo, á la manera que la creación salió del caos al sonar la palabra onnipotente de Dios; esa grandeza, que se ha impuesto siempre á la brutalidad de los unos, á la rebelión de los otros y á la ignorancia de los más, se impone hoy también de tal suerte, que las naciones separadas de Roma miran al Vaticano con un respeto que no sienten por ninguna otra institución, y las espadas de sus mismos enemigos se despuntan contra la roca inmovible que ya juzgaban hecha polvo los que en el pasado siglo prepararon y llevaron á cabo la revolución más formidable que han presenciado los humanos.

Ante esa grandeza puede decirse que ante la muerte del Salvador dijo Centurión: *Verdaderamente este era Dios.*

CARTAS INGLESES

Particularidades de Londres

III

En la casa de un agente de policía.—Un cuartelillo-asilo nocturno.—La concurrencia en el patio.—A las diez de la noche.—La sala de los baños.—Como salen los asilados.—Barrios lúgubres.

Al salir de España tuve la precaución de llevarme de varias cartas de recomendación para distintas personas de Londres. Porque cuando uno se encuentra lejos de la patria y en país desconocido, nada le da mejor que ver pronunciar su nombre que le digan:—¡Ah! ¿con qué usted es familiar de tal? Ya me escribió zutano que usted

vendría á visitarme. Entonces se experimenta la satisfacción de ver que el círculo de nuestras relaciones sale á recibirnos hasta en el nuevo país.

Una de mis cartas de recomendación era para un tal Sir Broom, antiguo agente de la policía de Londres, á quien visité en ocasión en que estaban con el *four ó clock*, que es como una especie de merienda familiar con que suelen obsequiar los señores á sus más íntimos amigos. En esta merienda de las *cuatro de la tarde*, se toma café ó té y se bebe el delicioso *whisky*, servido por las señoritas de la casa. Puesto que usted es extranjero—me dijo Sir Broom—bien le agradecerá inspeccionar las costumbres de nuestra policía y para que usted pueda ver algo de lo que está reservado á la mayoría de los habitantes de la *City*, esta noche pasaré á buscarle á su casa.

De mil amores yo acepté la invitación, mayormente cuando siempre he oído elogiar la policía inglesa que, sin ser benévola para con nadie, goza de gran simpatía en todo el mundo.

Al anochecer el agente y yo salimos en un coche que atravesó un sin fin de calles y plazas, hasta detenerse frente el cuartelillo de policía de Whitechapel. ¡Qué espectáculo más repugnante! Sentados en un patio había á centenares de mendigos, hombres y mujeres, niños y ancianos: todos con la cara triste y una mirada macilenta, vestidos de harapos y titiritando de frío. Creo bien que todos juntos no habían probado un bocado en todo el día. ¡Qué contraste! Nosotros acabábamos de pasar por el *West End*, que es el barrio aristocrático, en el que viven los millonarios dentro de suntuosos palacios....

Mi compañero me dijo señalando aquella agrupación de miseria:—Todos estos no saben donde pasar la noche, por eso vienen aquí: ninguno de ellos ha recorrido un *shilling*. Están esperando las diez, que es la hora que se cierra el patio: entonces les daremos pan, vendrán á calentarse y les destinaremos una cama para pasar la noche. Con este sistema—continuó el agente—los vagabundos no tienen excusa alguna: no hacemos como en otros países que detienen á los miserables que de noche vagan por las calles y se les llama *vagabundos*, cualquiera que sean los esfuerzos que hagan para vivir honestamente. Nosotros también detenemos á los vagabundos, pero fijos bien que en Londres hay el derecho de decirles á estos miserables:—Si os detenemos en las calles es porque no habeis querido aceptar la hospitalidad que os ofrecemos de noche. Los ingleses aplicamos rigurosamente la ley: es cierto: pero también nos esforzamos para aliviar á las víctimas de la desgracia.

En aquel patio del cuartelillo habría más de doscientos miserables y á cada momento llegaban nuevos y numerosos grupos. Otros tantos infelices hay—dijo Sir Broom—en todos los cuartelillos de la policía de Londres y... ¿qué haría ahora toda esta gente sin nosotros? Los que no se morirían de hambre ó de frío, serían detenidos por la policía y encerrados quizá en una cárcel. Ahora bien: preferimos alimentarlos y darles cama durante una noche á tener que hospedarlos un mes en los calabozos.

Iban á cerrar la puerta del patio cuando entró una nueva colección de miserables. Eran los últimos: todos tan harapientos y tan extenuados como los demás. Al contemplar tanta miseria agrupada, sentía estrecharse mi corazón y pensaba que entre tantos habría varias personas honradas y hasta buenas, á quienes les había cabido en suerte verse de aquel modo entre la sociedad.

En aquel momento daban las diez de la noche: las puertas de las calles fueron cerradas. No hay compasión por los que se quedan fuera. Todos los pobres se levantaban penosamente del suelo y uno á uno re-

cibían un pedacito de hojadelata, que es como un *billéte* ó entrada, mediante la cual se les entrega una ración de rancho, tienen derecho á tomar un baño de limpieza y después se acuestan sobre un jergón con cabecera y manta. Esta distribución se hizo con el mayor silencio, y formando una larga cola recibieron todos un plato de hojadelata lleno de rancho. Después las mujeres entraban en un departamento á la derecha: los hombres pasaban al de la izquierda del patio.

Mi amable compañero me enseñó la sala de baño, con todos sus detalles: los últimos asilados nocturnos salían de allí y pasaban al departamento para dormir. Al rededor de una gran sala están colocadas muchas bañeras cuya agua se renueva sin cesar: también el jabón va en abundancia. En el centro de la sala hay un horno en el que todos los asilados depositan sus ropas antes de acercarse á la bañera. Cuando salen del baño reciben una camisa limpia para devolverla el día siguiente, cuando se levantan, y entonces recobran sus prendas de vestir en las que, por medio del calor del horno, se les ha destruido todos los insectos que había. Reina la mayor limpieza en todas las dependencias y rincones del cuartelillo de policía.

A las seis de la mañana deben levantarse todos los *huéspedes*: devuelven la camisa, reciben sus ropas, toman un plato de sopa caliente y se les abre la puerta de la calle sin que entonces ni antes se les pidan detalles sobre su estado, ocupaciones, etc.; etcétera. Este es, pues, el último sistema que siguen en Londres: si un pobre tiene hambre, se le da de comer; si tiene frío, se le da asiento al rededor del horno; si va sucio, se le proporciona todo para lavarse. Así, en pocos momentos, se transforma en hombre á un ser que más bien parecía una bestia.

Me dijo también el agente que me acompañaba: si estos miserables mañana no encuentran trabajo, volverán por la noche y les socorreremos igual que hoy: para evitar que los vagabundos ocupen el puesto de los verdaderos desgraciados les obligamos desde el cuarto día á satisfacer su albergue.—¿Pero qué es lo que les exigen ustedes? le pregunté.—El trabajo á medida de sus fuerzas.

Sir Broom se ofreció á presentarme al sargento de una ronda de la policía nocturna, para que yo recorriese aquellos lúgubres barrios donde hormigean el populacho de malhechores y canalla, y pudiera penetrar en las cuevas donde aquellos miserables pasan la noche por algunos céntimos. Allí verá usted—me decía—una sociedad extraña, horrible: las aficionadas al *box* van á ver vibrar los puños, aplastar ojos y saltar dientes: hay bailes repugnantes para todas las clases más bajas; allí se horrorizará usted viendo á los bebedores de opio y á los borrachos de *gin*. En una palabra, la ferocidad, la lascivia y la miseria se dan la mano en las tinieblas como espantosos monstruos, y se unen para enviar víctimas al Tánis, á los hospitales y al patíbulo.

ARTURO IRUBARRI

ENCÍCLICA DEL PAPA

SOBRE EL CENTENARIO DE COLÓN

Ya hemos dicho que el Santo Padre se interesa mucho por las fiestas conmemorativas del 4.º centenario del descubrimiento de América, acontecimiento que se debe al generoso apoyo de los católicos Reyes de España que secundaron al gran navegante genovés Cristóbal Colón. En su día hablamos de la hermosa carta que León XIII escribió para alabar y proteger la grandiosa Exposición universal que se está celebrando en Chicago para solemnizar aquel centenario: ahora nos anuncian que el Santo Padre publicará una En-

cíclica sobre el mismo centenario, demostrando que la fe de Jesucristo fué la que inspiró y alentó á Colón á llevar á cabo el gran descubrimiento del nuevo mundo, á fin de procurar nuevos adoradores al verdadero Dios. En estos tiempos del más escueto positivismo y en que faltan los más generosos ideales (en que probamos también los frutos de la feroz anarquía) será muy oportuno este nuevo documento de la sabiduría papal.

Creemos que León XIII está terminando ya esta Encíclica.

DESASTRES EN EL ARCHIPIÉLAGO FILIPINO

En el correo de Filipinas se da cuenta de los desastres ocurridos en aquel Archipiélago durante el mes de Marzo último.

En Pangasinan y parte Norte de Luzón se sintieron horribles terremotos sólo comparables á los del año 1880 en Manila.

Se ha abierto un volcán en los límites de aquella provincia, La Unión y Nueva Vizcaya.

Los edificios de mampostería han sufrido tanto, que en la primera de las provincias citadas puede decirse que no ha quedado uno en pie.

Muchas familias han experimentado cuantiosas pérdidas y han tenido que abandonar hasta las casas que ocupaban, construidas varias de ellas con materiales ligeros: caña madera y nipa.

Ha habido algunas desgracias personales y casi todas las iglesias se han resentido.

En Binalonan (Pangasinan) quedó destruido por completo el tribunal, pereciendo entre sus ruinas el teniente de justicia don Francisco García, y quedando sepultados en las mismas el archivo y todos los efectos que había en aquel edificio.

En el pueblo de Magaldan se vinieron á tierra el tribunal y todos los puentes, la iglesia con su torre y cuatro campanas, la capilla del cementerio y casi todos los depósitos de arroz.

El fenómeno sísmico ha sido tan intenso, que por todas partes de dicha provincia se han abierto grietas en la tierra, de las cuales han brotado agua en abundancia y grandes cantidades de arena.

Tal ha sido el pánico que de todos sin distinción se ha apoderado, que el gobernador accidental dispuso que las músicas recorrieran la población de Lingayen, capital de la provincia expresada, para levantar el espíritu de los atribulados habitantes.

En Iloco Norte, el mismo día 16 de Marzo se experimentó una serie de temblores de tierra que no causaron allí más que los sustos consiguientes, pero en La Unión ocasionaron el hundimiento de todos los edificios de materiales fuertes en los pueblos de Santo Tomás, Agóo y San Estéban, pereciendo aplastado el Cura-párroco del último pueblo citado.

COMEDIA

Toda la atención de los políticos y de la prensa ha estado fija en los pasados días, y sigue estándolo en los actuales, en la celebrada quiebra de la sociedad anónima *Los astilleros del Nervión*.

Preguntas á cada paso en las Cámaras, artículos en los periódicos, comunicados de unos y respuestas oficiales de los otros, ansiedad por dar con la verdadera causa de la quiebra, expectación fundada, conversaciones, polémicas, disputas violentas; á tales extremos ha dado lugar el asunto del señor Martínez Rivas, quien, si no ha alcanzado gloria en su desdichado compromiso, bien puede decir que su nombre ha andado actualmente de boca en

boca más que si el triunfo hubiese coronado sus esfuerzos.

En medio de esta baraunda y de estos dimes y diretes, el Gobierno continúa sin saber lo que realmente ha ocurrido en Bilbao, ó sin querer decirlo, y continúa también sin saber qué resolución tomar en vista del tremendo golpe que acaba de sufrir de mano de crueles verdugos, que antes fueron sus inocentes protegidos.

¡Qué bien puede decir ahora el señor Cánovas, pensando en el acta de Valmaseda: *Cria cuervos y te sacarán los ojos!*

Pero lo cierto es que, en vista de los cargos lanzados contra el señor Martínez Rivas, éste determinó á venir á Madrid con el propósito de defenderse y de atacar al Gobierno desde los escaños del Congreso. Y aquí empieza la *tragedia cómica* que á continuación transcribimos:

PRÓLOGO

«Anoche escribió una carta al señor Pidal participándole que esta tarde, á primera hora, dirigirá unas preguntas al Gobierno.

»Esta mañana ha recibido el señor Pidal otra carta del Sr. Martínez diciendo que hoy no interpondría al Presidente del Consejo de Ministros.»

ACTO PRIMERO

«Mr. Palmers ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el señor ministro de Marina.

»El Sr. Palmers ha dado á conocer al general Beranger nuevos documentos relacionados con las relaciones mercantiles de dicho señor con su socio el Sr. Martínez Rivas.»

ACTO SEGUNDO

«En el salón de conferencias se ha dicho esta tarde que el Sr. Palmers ha celebrado hoy una detenida entrevista con el Presidente del Consejo de Ministros.»

EPÍLOGO

«Antes de estas entrevistas, el señor Palmers había visitado á su socio y celebrado con él una larga conferencia.»

CORO DE CIUDADANOS

Si será pimiento,
Si será tomate,
Si será alguna sopa
De chocolate,

(Una voz recóndita saliendo de los averos.)

En la historia vivirán
Eternas esas acciones.

CORO DE CONTRIBUYENTES

Pero, por Dios, ¿dónde han ido?
¿Dónde han ido esos millones?

(Telón rápido: en el fondo el Gobierno queda en actitud ridícula, á la derecha el país llorando, y á la izquierda la sociedad del «Nervián» riéndose estrepitosamente.)

W. P. y P.

Noticias varias

— El gobernador de Valladolid ha prohibido definitivamente á Sequach que vuelva á ejercer su industria en la vía pública, fundándose en preceptos consignados en la ley de sanidad; Sequach no posee título académico, y si bien le acompaña un médico, el título de éste tampoco se halla autorizado en debida forma por la Academia de Medicina.

Alega también la autoridad que no es conveniente el procedimiento empleado para el ejercicio de esa industria.

Parece que Sequach saldrá en breve de Valladolid.

Hoy ha sido custodiada por la fuerza pública la farmacia donde se expenden los específicos de Sequach.

— El proceso instruido á los anarquistas con motivo de los sucesos ocurridos en Jerez en Enero último, se elevará á plenario á principios de Julio.

Parece que, á pesar de ser doce los procedos, resultan cargos contra cuarenta, y que algunos de aquellos serán condenados á cadena perpétua.

— El Ayuntamiento de Zaragoza ha celebrado una larga sesión, invertida casi toda en discutir acerca del derribo de la Torre Nueva.

La mayoría de los concejales es favorable al derribo; pero á petición del concejal señor Escosura, que opina lo contrario, la resolución del asunto se aplazó para el martes.

El arquitecto ha formado el presupuesto de las obras necesarias para el derribo, que importa 27.000 pesetas.

— Escriben de Antequera que al anoecer del día 8 descargó una fuerte tempestad en aquella población.

Un rayo mató á un individuo que se había parecido con un hermano suyo bajo un árbol para resguardarse de la abundante lluvia que caía.

El citado hermano se encuentra en muy grave estado á consecuencia de la descarga eléctrica.

Ambos individuos transitaban con otros dos hermanos suyos á media legua de la hacienda llamada El Romeral, propiedad del Sr. Romero Robledo.

— Dicen de Palafrugell que el tranvía del Bajo Ampurdán, en el trecho de carretera llamado la *Fanga*, una pareja de la guardia civil que estaba reconcentrada en Palafrugell el día 5 del actual, á las ocho de la noche, prestó un gran servicio humanitario, digno de ser premiado. Hallábase á dicha hora en medio de la vía cuatro carros, y otro volcado, procedente de Bagúr, y cuando más atareados se hallaban los carreteros en dejar la línea expedita, oyóse el silbido de la locomotora. El espanto que se apoderó de aquellos ya puede suponerlo el lector; más cuando el terror les dominaba con más violencia, apareció el auxilio de la Providencia, valiéndose de una pareja de la guardia civil, la cual, haciendo algunos disparos y dando voces de ¡alto el tren! lograron que este se detuviese á tiempo para evitar una horrible desgracia.

— En Juana Díaz (Puerto Rico) viven en una misma calle tres mujeres de más de cien años cada una.

La más joven quedó viuda en 1826 y según sus cuentas tiene más de 104 años.

— La consagración del nuevo Obispo de Brooklyn, Mons. Mc. Donnell, tuvo lugar el 23 de Abril en la catedral de New-York, ceremonia imponente que es una de las más solemnes que celebra la Iglesia católica.

Ofició Mons. Corrigan, Arzobispo de Nueva York, asistido por otros dos Arzobispos, 10 Obispos y más de 600 sacerdotes de la diócesis.

La concurrencia á este acto fué inmensa, pudiendo decirse que el templo estaba literalmente lleno y que contenía acaso más de diez mil personas, que serán las que en él podrán caber.

— La parálisis reumática que hace tiempo venía padeciendo el Cardenal Lavigerie se había agravado desde hace algunos días; pero afortunadamente ha experimentado una notable mejoría, que hace esperar la desaparición de todo peligro.

— El 28 de Abril se celebró en Washington la imponente ceremonia de la colocación de la primera piedra del «Hall of Philosophy», de la Universidad católica de aquella ciudad, la primera institución de esa clase en los Estados Unidos.

Ofició en esta solemnidad el Cardenal Gibbons, que pronunció un discurso alusivo al objeto, el cual fué seguido de una oración de Mr. Charles J. Bonaparte.

El Cardenal estuvo acompañado de los Arzobispos de Boston, Filadelfia y Nueva York, del rector de la Universidad, de varios Obispos y de otras muchas dignidades eclesiásticas.

Terminada la oración de Mr. Bonaparte, el clero se retiró á la capilla, donde hizo una corta oración, dirigiéndose después en procesión solemne al nuevo edificio entorandó un himno de alabanza.

— En el hueco de un gigantesco tronco de un árbol sin rama, cerca de un pueblo del Estado de Nueva York, ha sido encontrada por un campesino una fábrica de bombas explosivas.

El labrador, á quien llamó la atención la estructura y forma del tronco, y más que nada ver en una puerta, rústicamente construida, grabados de una calavera, dos fémures en cruz y el rótulo «Beware!», («¡Cuidado!»), forzó la entrada, hallando en el interior una estufa, un banco de trabajo, una caja de fulminatos de mercurio, una lata de pólvora, cascos de hierro y, finalmente, un número del periódico francés *L'Intransigeant*, órgano del famoso Rochefort.

Algo de lo que se proponían los moradores de tan extraña vivienda puede colegirse por las inscripciones que se hallaron, tales como «El fuego y la sangre purifican», «¡Mueran los tiranos y opresores!», etc., etc.

— Mr. Bernard, del Observatorio de San Francisco de California, ha comprobado las observaciones que ha hecho acerca de un nuevo cometa.

Este astro es notable, sobre todo, por el número de colas que tiene; una docena de ramificaciones, por lo menos, muy perceptibles, han podido observarse en la fotografía algunas de ellas curvas, y por la extensión de es-

tas colas. La vista telescópica demostró el hecho de que en menos de veinticuatro horas se formó una tercera cola que ocupaba una extensión de cerca de 10 millones de millas, mientras que otra había desaparecido enteramente. Dos días después pudo observarse otra vez el cometa con alguna precisión, estando las dos colas á la vista, y habiendo un hermoso núcleo entre ambas.

— La boca de los mortales contiene generalmente 32 dientes; (tranquilizaos; este no es el principio de un insidioso reclamo); pues bien, la boca del shah de Persia está mucho mejor provista y su caja es extraordinaria. En efecto, acaban de arrancar á Nassar Eddin su cuadragésimo molar. Los europeos no conocían al shah más que por el fausto y el *sans façon* de que hizo gala en la última Exposición; pero ahora tiene un motivo más para conocerle. Hé aquí la explicación del fenómeno:

La primera vez que el shah padeció de un diente careado y quiso hacérselo arrancar, sus fieles súbditos conmovidos y compadecidos del dolor de su soberano, le ofrecieron para calmarlo, regalos por valor de diez mil zeques de oro.

Viendo en esto una mina inagotable y un recurso inesperado para su bolsillo particular, el pícaro shah siempre que tiene necesidad de esos regalitos que, según dicen, conservan la amistad, hace publicar á son de trompeta por todo el imperio que tiene un nuevo diente enfermo. Y los regalos llueven.

Este divertido suceso se ha reproducido hace algunos días por la 40ª vez... con igual éxito, por la sencilla razón de que el poderoso autócrata es mucho más temido que amado.

Lo mismo da; es una curiosa manera de extirpar á los súbditos, no los dientes, sino los cuartos. Aquí sí que cuadraba poner en boca del shah de Persia la frase del personaje de una conocida zarzuela: «¡Cuanto ingenio! ¡Qué gran dentista!»

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

S. Pascual Bailón, confesor; Stos. Torpetes y Restituta, mártires; S. Bruno obispo; Stos. Adrión, Víctor, Eradio y Basila, mártires.

S. PASCUAL BAILÓN, CONFESOR

No podemos decir que nuestro Santo, nacido en Torrehermosa Obispado de Sigüenza, de padres honrados y buenos cristianos, fuese un gran filósofo ni hombre reputado por sabio; pero debemos asegurar que sobresalió desde niño en virtud, inocencia y santidad. Ocupóse en su juventud en apacentar las ovejas de sus padres; y profesaba ya tan tierna devoción á la Madre de Dios, que llevándola consigo la dirigía muchas oraciones, rezaba el santo rosario, y la suplicaba humildemente le acogiera por hijo. Tomó después el hábito religioso de San Francisco en la clase de lego, y aprovechó tanto en la virtud y en la ciencia de los Santos, que en su tiempo no había en España hombre más favorecido del cielo y de la Santísima Virgen. Esta soberana señora en sus frecuentes apariciones le revelaba los misterios de nuestra santa religión, y le comunicaba el don de ciencia infusa y el de profecía. Correspondía Pascual á estos favores con un amor tiernísimo, meditando día y noche en la pasión de Jesucristo y en las excelencias de la Virgen. Hacía rigurosa penitencia además de las austeridades de regla; y habiendo sido su vida toda inocente y mortificada, Dios le premió con la gloria eterna el año de 1592, á los 52 de su edad.

OFICIO DIVINO

Día 17. Feria 3.ª De S. Pascual Bailón, confesor. *Doble Blanco*. Vísperas desde la capítula de S. Venancio, mártir, com. de S. Pascual. *Encarnado*.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
La frecuencia de los Sacramentos en la juventud

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de obtener que la juventud, purificándose en el Sacramento de la Penitencia y fortaleciéndose frecuentemente con el de la Eucaristía, sea consuelo de vuestro Corazón y realice las esperanzas de la Iglesia.

PROPÓSITO.

Algún obsequio diario á la Virgen, para obtener que en seminarios, colegios y escuelas, se promueva la frecuente Comunión.

CULTOS.

Mañana martes.—En San Felipe concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y en seguida la devoción del Corazón de Mayo; á las diez terciá y la misa mayor. Al anoecer un rato de oración mental. Santo Rosario que cantará la música. Letanía Lauretana, *Te-Deum* y la reserva. En Montesión, á las siete y media, durante una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.

En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

GACETILLA LOCAL

Dice nuestro querido colega *Alicantino*:

Nuestro estimado colega *El Católico Balear* se lamenta de los muchos pordioseros que pupulan por las calles de Palma de Mallorca, y afirma que gran parte de éstos embarcan en el puerto de Alicante.

Podemos asegurar á *El Católico Balear* que el pauperismo se desconoce entre los habitantes de Alicante, á pesar de la crisis económica comercial que atraviesa la población.

Aquí pululan mucho, es cierto, pero son los masones libre-pensadores, y lo peor de las plagas los *ciclonianos* en constante lucha contra todo lo que huele á urbanidad y decoro, pero pordioseros alicantinos apenas conocen.

Gracias á las beneméritas instituciones de caridad cristiana que en Alicante existen, los pobres, los obreros que por circunstancias especiales carecen de «el pan nuestro de cada día», una mano piadosa les socorre, y *Laus Deo*.

Tiene razón nuestro estimado colega, Alicante es quizá la provincia de España en que más viva mantienen infernal propaganda los sectarios, por si eran pocos sus elementos de impiedad, acaban de fundar un semanario intitulado *El Alicantino Masón*.

Permitir, como ha permitido el gobernador de Alicante, D. Abelardo Díaz la publicación de un periódico que titula órgano de la Masonería y se presenta como defensor de la impiedad más cruda y desvergonzada, es permitir oficialmente que se escandalice que se ataque públicamente á la Religión católica y á la moral Cristiana, esto no puede hacerse sin faltar á más sagrados respetos.

Convirtiéndonos en fieles intérpretes de los moradores de esta capital exponemos al Sr. Alcalde las quejas que contra los barrenderos lanzan todos los días á causa de las neblinas de polvo que levantan al verificar la mala limpieza de las calles.

Es necesario verlo para creer que está pasando, y sin embargo tolera.

¿No habrá medio para evitar semejante molestia?



EL SEÑOR

D. FRANCISCO M.^a DE MONTOLIU Y DE TOGORES

Abogado, Ingeniero agrónomo,
Director de la Escuela de Peritos Agrícolas de Barcelona

HA FALLECIDO

el día 10 de Mayo de 1892, á la edad de 31 años, después de recibir los Santos Sacramentos de la Iglesia y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

El Excmo. señor ministro de Fomento, el Excmo. señor director general de Agricultura, los Excmos. Sres. Marqueses de Montoliu padres del difunto, sus hermanos, hermanas, hermano político, tíos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones.

El Excmo. Sr. Capitán general de distrito y su distinguida familia salió el sábado para Manacor con objeto de visitar la maravillosa cueva del *cuch* y después la de Artá.

En la fuente de la calle de la Marina se ha colocado una columna de hierro con un grifo. Es un modesto aparato, pero siendo á la entrada de capital, nos parece que aun debería tener mayor gusto artístico á fin de que causara más admiración á los que por primera vez visiten esta Isla.

Un falucho tripulado por dos marineros, que había salido la noche del viernes de Santañy para Palma, después de haber estado refugiado en Capera y calmado el mal tiempo, volvió á emprender el viaje, y á los pocos momentos una fuerte ráfaga de viento volcó la embarcación hallándose á la altura del cabo *Enterrocat*. Los marineros que eran hábiles nadadores salvaron llegando á la costa donde fueron auxiliados.

Mañana á las diez en la Real Capilla de Palacio se celebrarán honras fúnebres por el eterno descanso del Sr. D. Francisco Montis y Boneo.

La función de ejercicios de equilibrio verificada ayer tarde en la plaza de toros de esta ciudad estuvo muy animada.

En la lidia de un novillo fué cogido uno de los banderilleros al verificar la suerte del salto de la silla.

Fuó retirado del redondel por los médicos más diestros y conducido al cuarto de botiquín, donde se le practicó la primera cura.

Afortunadamente la herida no es de gravedad.

Ayer tarde se desmoronó un trozo de pared de una de las ruinosas casas que existen en la calle de Sombrereros. Afortunadamente no hubo que deplorar ninguna desgracia personal.

Esto viene á demostrar cuán necesario es que la autoridad disponga se practiquen visitas por los barrios donde existan casas que amenacen ruina.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Formentera con el sueldo anual de 900 pesetas.

En el Gobierno de provincia se ha recibido el expediente de amojonamiento del monte denominado *San Martín* de Alcudia.

El Sr. Gobernador ha dispuesto que todas las personas que tuviesen algo que exponer contra la operación practicada; lo verifiquen en el improrrogable término de quince días acompañando todos los datos y documentos en que funden sus reclamaciones.

En el Teatro-Circo hubo anoche un lleno completo, no porque la función fuese extraordinaria, sino porque Mr. Sequa debía proceder desde el palco escénico á la curación de un tullido que hacía largo tiempo andaba con muletas, curación que efectuó con satisfactorio éxito ante aquel numeroso público que le tributó una ovación estrepitosa de aplausos.

Esta mañana á las ocho y media en el salon de actos públicos del Instituto Balear se ha dado principio á los ejercicios de oposición á las tres escuelas de niñas, vacantes en esta provincia. Se han presentado 23 opositoras.

Según anuncios que publica el *Boletín oficial* los Ayuntamientos de Andraitx, Buñola, Campanet, Petra, Bañalbufar, La Puebla y Son Servera han de celebrar subastas respectivamente para el arriendo de los consumos del año económico de 1892 á 1893.

Ayer á la hora de itinerario salió el vapor-correo para Ibiza y Alicante con correspondencia para ambos puntos, pasaje y carga.

Hoy á las cinco de la mañana ha fondeado en este puerto, procedente del de Valencia, el vapor *Unión*. Ha traído el correo, 10 pasajeros y carga.

Durante la tercera decena del mes de Abril último se registraron por el Juzgado municipal del distrito de la Catedral, 24 nacimientos y 18 defunciones.

Apesar de las plagas que en este año han destruido la mayor parte de los haberes de Mallorca, existe alguno en el término del pueblo de Inca con tan extraordinario desarrollo, que más bien parece un cañaver. Muchas de estas plantas miden dos metros y dos decímetros de altura.

La subscripción abierta en Inca para subvenir á los gastos que ocasionen las obras de restauración del oratorio de Santa Magdalena y demas dependencias contiguas al mismo ascendía anteayer á la cantidad de 2.132 pesetas 75 céntimos.

El *cuch verd* ha vuelto este año á invadir las vides de la comarca de Felanitx. Hay muchas mujeres que se dedican á la destrucción del pernicioso insecto, que en su progresiva marcha roedora está muy próximo á doblar el tallo de los tiernos racimos.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 12.—Varones, 2.—Hembras, 1.

Matrimonios

Día 12.—D. Miguel Ballester Pujol, con doña Juana Ana Pujol Buadas.—D. Antonio Verd Coll, con doña Magdalena Estela Piza.

Defunciones

Día 14

Antonio Forteza Valentí, casado, de 73 años, Hospital, de congestión cerebral.

José Vich Nebot, de 8 años, calle de Gater, de meningitis.

Felipe Antich Alemañy, de 1 año, Arrabal, de difteria.

Ana María Far Bibiloni, soltera, de 74 años, calle de San Jaime, de vejez.

Margarita Jaume Fiol, soltera, de 25 años, calle del Camposanto, de neumotifus.

Catalina Barceló Bauzá, soltera, de 20 años, Hospital, de tuberculosis.

Hospital civil

Día 14

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2 varones.—Altas, 2: 1 varone y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses degolladas para el abasto público

Día 14

Bueyes, 5.—Ovejas, 8.—Corderos, 130.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 16 Marzo—9 mañana

Barómetro.	63'0 mm.
Termómetro seco.	24'2 grados.
Id. húmedo	19'6 »
Mínima.	11'6 »
Reflector.	10'4 »
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

COMUNICADO

Palma 14 de Mayo de 1892.

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR.

Muy señor mío: Ruego á Vd. se sirva hacer constar en las columnas de su periódico, que mis específicos que se expenden en la Farmacia de la Paz, Escalfí y demás, son legítimos, aunque no tengan la faja que cubre el tapón, siempre que lleven el nombre de Sequah en el vidrio y estén envueltas con los prospectos correspondientes.

SEQUAH.

Parte oficial

SOCIEDAD AGRÍCOLA

INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR

Acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión del día 2 del mes corriente, el pago de un dividendo pasivo de veinte pesetas por acción, los señores accionistas podrán hacerlo efectivo en las oficinas de la Sociedad desde el día 1.º de Junio próximo.

Palma 4 de Mayo de 1892.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Director Gerente, Guillermo Creus. 8—8

LA CONSTANCIA

SOCIEDAD CORAL PALMESANA

Por acuerdo tomado en Junta directiva celebrada en 4 del actual se acordó que desde el lunes 9 del mismo, la reorganización de las clases de la Sociedad, queden establecidas en la forma siguiente:

Clases diurnas

De solfeo y piano para señoritas: los martes, jueves y sábados de doce y media á dos de la tarde, desempeñada por el Maestro D. Antonio Roig.

Clases nocturnas

De vocalización por el maestro D. Juan Palou: los martes, jueves y sábados de nueve á diez.

De solfeo y piano para niños por el maestro D. Mateo Morro: los martes, jueves y sábados de siete á nueve.

Lecciones de coro por D. Antonio Roig: los lunes, miércoles y viernes de nueve á once.

Nota. Las personas que deseen asistir á alguna de las citadas clases podrán efectuarlo pasando á suscribir sus nombres en el local de la Sociedad, San Elías 21, 1.º, derecha, en donde están de manifiesto las condiciones para el efecto.

Palma 7 Mayo de 1892.—El Secretario.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 15 á las 8'25 n.

Noticias.

Al Consejo celebrado en Aranjuez no asistieron el Sr. Cánovas ni el señor Romero Robledo, por estar indispuestos. El Consejo careció de interés. Después los ministros han visitado al Sr. Cánovas, cambiándose las impresiones.

Los trabajos en los astilleros del Nervión se reanudarán el martes.

En San Fernando ha habido 200 casos de cólicos por intoxicación de leche.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5⁵⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5⁵⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SULFATO DE COBRE

inglés, marca *Macclesfield* la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos.

Este producto cuyos buenos efectos han podido experimentar los muchos cosecheros de esta isla que en años anteriores se han surtido de este establecimiento.

Se vende en la

Droguería de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

En la misma se facilitarán instrucciones para aplicarlo á la extinción Mildew.

AL CLERO

En la sombrería de Juan Bauzá, Sucesor de Reus, calle de Jaime II, núm. 33, encontrarán un gran surtido de sombreros para sacerdotes, de todas clases ya en felpa, castor y paño, á precios reducidos.

JAIME II—33.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gr n depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto de vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

ENFERMOS del estómago, hígado, bazo y reumáticos, por qué sufrís? Vuestra curación se halla en las maravillosas aguas minerales del **MICHY-CATANAN** de uso en los HOSPITALES. Pedidas en las farmacias y depósitos de aguas minerales.

Representante en Baleares: *Centro Farmacéutico.*

SULFATO DE COBRE INGLÉS GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa de modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

¡ABAJO EL MONOPOLIO! PETRÓLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Esteia, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

NOTA IMPORTANTE.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.—Martínez y Planas.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

Depósito exclusivo en de Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Las Baleares de Objetos de PLATA-MENESES para Servicio de Iglesia.

Géneros fabricados expresamente para trajes tales y hábitos religiosos. Se admiten encargos para toda clase de bordados y confección de Ornamentos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

TIENDA LAS MONJAS

DE

FEDERICO ALABERN

CASA FUNDADA EN 1857

Estación de primavera y verano

Completo y variado surtido en Lanería para vestidos de señora. Rica colección de Batistas Escocia; última novedad.

Voile (Bual) lana en dibujos exclusivos.

Rasos algodón estampados de lo más selecto que ha salido de la Alsacia.

Especialidad en artículos para luto.

Todas las clases de lencería y géneros blancos.

Precios sin rival, como de costumbre.

ARTISTA ROMANO

para dorar y platear objetos religiosos

El Sr. D. Zacarías Zolá ofrece sus servicios á los Sres. Curas-Párrocos, y demás personas eclesiásticas como seglares que deseen dorar y platear objetos destinados al culto, como copones, patenas, ó cualquier otro de oro ó plata, garantizando por diez años la resistencia al baño.

La experiencia del Sr. Zolá en este arte antiguo oficial de los talleres del Vaticano, que ha trabajado 23 años, así como los muchos encargos que ha recibido de respetables personas de esta Diócesis, son garantías de acierto en este difícil arte, y de este acierto atestiguan gran número de personas que le han encargado dorar y platear objetos.

Provisionalmente reside en la Plaza de Eulalia, 14.

PINTURAS AL ÓLEO

para pintar puertas, persianas, muebles, etc.

Se recomiendan por su finura, pureza y brillantes colores. Se pueden hacer 700 copias.

BARNICES

superior calidad para pintores y ebanistas.

PINCELES Y BROCHAS

de todas clases propios para la pintura y barnices.

Todo á precios reducidos se expende en la droguería de José Juan (Nueva) calle de la Marina, 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, M.

Específico Sequa

DEPÓSITO Y VENTA

Droguería de José Juan (Nueva)

Marina 20, 22 24, y Mar, 23.

COMPANÍA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.